

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР
2 Отдел 5 Служба

отдел

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

"Антанайтис"
Хомутасу

Величка

23264

Принял

Нач. 2 отд-я, под-к

(должность, звание, фамилия оператора)

30

04

19 81

г.

/перевод с литовского/

Н/об. Сборн. 2/6
 Источник сообщил, что 27 апреля 1981 года ему позвонили из Вильнюсского Инженерно-строительного института и сообщили, что его разыскивает преподаватель Торунского университета /ПНР/, прибывший в гор. Вильнюс. Оказалось, что это БОЙКО ЕНИ, с которым источник случайно познакомился во время научной командировки в гор. Торуни.

Бойко Е. преподаватель Врацлавской политехнической школы, а в Торуни готовит диссертацию, под руководством профессора Торунского университета И.Фрича. Источнику известно, что Фрич является председателем организации "Солидарность" Торунского университета. В настоящее время он по приглашению профсоюза Франции находится в гор. Париже /пробудет там до 25 мая/. Бойко находится под большим влиянием Фрича.

Родители Бойко во время буржуазного строя в Литве в гор. Каунасе имели крупную аптеку, под названием "аптека Микуличиса". В Польшу, по словам Бойко, он прибыл из Воркуты вместе с родителями. Он рассказал источнику, что люди которые были осуждены или выселены в отдаленные районы СССР в настоящее время в Польше очищаются.

Жена Бойко якобы является членом ПОРП, а 20-летний сын учится в духовной семинарии. Вся семья в последнее время много уделяет внимания отношениям с Литвой. Бойко даже заметно усовершенствовал свои знания по литовскому языку. Сын после двухлетнего обучения в Польше, собирается продолжить учебу в Риме. Жена Бойко не довольна избраной профессией сына.

Бойко в Литву приехал по частному каналу. В гор. Вильнюсе проживают 4 дочери сестры его матери. В Литве якобы хочет собрать материалы для своей диссертации по архитектуре кастелов, построенных в ХУ-ХУІІ веках. В связи с этим, в Вильнюсе он встречался с сотрудниками реставрационных мастерских Стукасом, Лауцисом, Андрашинасом. В Каунасе пытался встретиться с А.Янкявичене и др., но не удалось.

В беседах с источником, Бойко спрашивал, интересуется ли наша интелигенция к "Солидарности", как относится к событиям в Польше и к действиям дисидентов, как мы относимся на якобы имеющим место консервативизму наших органов власти. Бойко явно негативно относится к руководителям Советского Союза, особенно связанным с ихним возрастом, а также к контактам Советского правительства

Н/об. Сборн. 2/6
Злеч 29.05.81

Н/об. Сборн. 2/6
Н/об. 91.

с руководством ПНР.

Согласно заданию, источник занял позицию прислушивания и выведения, не вступая в дискусии и споры.

Реставрационными работами в гор. Таллине руководит сотрудник Торунского университета Ни Тейхман, который якобы тайно съездил в Израиль. Бойко просил источника "помештовать" над ним во время поездки в Таллине, если он завернет к нему.

Професорская библиотека Торунского университета в последние годы стала накапливать литуанистические издания, в том числе издаваемые и литовскими эмигрантами. Намечается подготовка двух специалистов, которые смогут проводить анализ литуанистических изданий. Из всего сказанного Бойкой источнику, можно сделать вывод, что Торунский университет становится центром развития взаимоотношений между ПНР и Литвой. Все это происходит в тесном контакте с "Солидарностью".

Говоря о "Солидарности", Бойко рассказал, что в конце марта - в начале апреля с.г. они ожидали, что в Польшу будут введены войска других соц. стран. Поэтому многие даже кочевали по месту службы. По словам Бойко, если это случилось бы, то часть жителей ПНР получила бы оружие со складов своей армии для того "чтобы быть немцем и чехом". В отношении немцев и чехов, особенно их руководства, в последнее время в Польше относятся особенно негативно.

По мнению Бойко, Польша не получает никакой материальной помощи со стороны Советского Союза.

Антакайтие

Справка: Неисключено, что Бойко прибыл в Лит. ССР с эмиграционным заданием "Солидарности".

Задание: Поддерживая связь с Бойко, а также его единомышленниками, обратите внимание на их политические убеждения, вопросы которыми интересуется, с какими целями они прибывают в республику.

Мероприятия: Копии сообщения направить в Центр, I Отдел КГБ Лит. ССР, т. Гедрайч, а также к материалам на Бойко.

2/2 Начальник 2 отделения 2 Отдела 5 Службы
КГБ Литовской ССР
подполковник

А. Величка

Сигнал заслуживает самого серьезного внимания. Нужно полагать, что уделяя столь большое внимание к литуанистике они делают определенную ставку на усиление идеологически вредное воздействие на интеллигенцию республики. Обязательно направить копии сообщения в 5 Управление. Ср. отпечатать и дать мне для доклада Председателю.

Г. Вайгаускас

Тов. Сталаускас В.В. Бойко и его связями в Литве надо серьезно заняться. По поводу изложенного в сообщении /особенно по Торунь-кому университету/ прому подготовить докладную в 5 Упр. КГБ ССР

Э. Бальтинас

Читал: В.Сталаускас

С сообщением передано
КГБ Литовской ССР ознакомлено.